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TORNATA DEL 10 DI CEMBRE 

CRTSPI. Sign or i, n on è la p r ima vo l t a che cot es to 

pensiei'O f u da me m a n i fes t a to a l la Ca m e r a. Un an no 

f a vi esp ressi i l b isogno di ciò, e t a n ta i r r i t a zione 

non fu s u s c i t a t a. P r en d e te i l vo la r ne d ei r en d icon ti 

p a r la m en t a ri del 18 62, e t r ove r e te che io d ico la ve r i t à. 

Se o ggi ven isse un d ep u t a to a d ich ia r a r vi ch e, in 

t a n ta d i ffo r m it à di op in ion i, sa r ebbe n ecessa r ia u na 

n u ova Ca m er a, fa r eb be for se m a le cotesto d ep u t a to 

m et t en do a va n ti u na sua p r op os ta p er un m igl io r a-

m en to d e lla n a zion a le r ap p r esen t an za? (N u o vi richiam i 

— Agitazione) 

P R E SI  »B U TTE . S i l e n z i o! 

© I  PEXTINENSO. Dom a n do la p a r o la p er u na m ozione 

d 'oi'd in e. 

CRISI»* . P er obbed ire a l l 'on or evo le p r es id en t e, sp ie-

gh erò la fr a se. (L u n ga interruzione). 

Voci a destra. No! no! L a r i t i r i ! 

PEESÌBEN TE, E l l a d ebbe a sso lu t a m en te d ich ia r a re 

che r i t i r a qu e lle p a r o le. 

CRISPI . P er obbed ire a l l ' on o r evo le . .. 

Voci a destra. R i t i r a le sue p a r o le; n on c'è a lt r o. 

( Vivi rum ori) 

CRISPI . N on mi lasciano p a r la r e! 

Voci a sinistra. Si len zio! 

CRISPI . Posso p a r la r e? 

PRESIDENTE. Dee i- it ir a r e q u e lle p a r o le, a l t r im en ti 

si fa rà r isu lt a re dal p r ocesso ve r b a le ch 'è s t a to ch ia m a to 

a l l 'o r d in e. 

Una voce a destra. E t ogl ie r gli la p a r o la. 

(Il  rum ore continua). 

CRISPI . N on ho sen t i to i l p r es id en t e. 

PRESIDENTE. ( Scu oten do il  cam panello) P r ego i d e-

p u t a ti di t a ce r e. (Si fa silenzio) 

L a in vi t o a r i t i r a re sen za p iù q u e lle p a r o le. 

CRISPI . Al lo r a a ccet to che mi ch ia mi a l l ' o r d in e. 

(Br a vo! Ben e! a sinistra — Nuovi e forti rum ori a 

destra e al centro) 

PRESIDENTE. L a ch iamo a ll 'o r d in e, e ne r isu lt e rà dal 

p r ocesso ve r b a le. (Ben e! a destra) 

EàNZA. (Con forza) I l p aese giu d ich e r à. ( Be n e! a 

destra) 

Voci a sinistra. I n voch ia mo an che n oi qu es to g iu-

d izio ! 

n i x i o . Ch iedo di p a r la re p er un r ich iamo al r ego la-

m en t o. 

P r e go l 'on or evo le p r es id en te d e lla Ca m e ra di far 

r icon oscere se le t r ib u ne h an no t u r b a to le d iscu ss ioni 

d ella Ca m era con isch ia m a zzi, ed in caso a ffe r m a t ivo a 

fa r le sgom b r a r e. (Bravo\ bravo]) 

11 P a r la m en to d ebb 'essere fa t to r isp e t t a r e, e i l paese 

esser cer to che le n os t re d e l ib e r a zioni n on si fan no al 

r u m ore delle t r ib u ne p u b b l ich e. ( Br a vo ! b r a vo ! al 

centro ed alla destra) 

E s t r ano che ne s ia ca u sa l 'es t r ema s in is t r a! 

PRESIDENTE. (Con forza) A t en ore del r ego la-

m en to ord ino a gli u scieri di fa re sgom b r a re im m ed ia t a-

m en te le t r ib u ne don de sono p a r t i ti g li a p p la u s i. (Bravol 

Bene!) 

(Gli uscieri fanno sgom brare le tribune pubbliche 

dell'ordine superiore — La seduta è sospesa — Agi-

tazione e conversazioni anim ate in tutti i banchi della 

Cam era). 

Ora che sono s ta te sgom b r a te le t r ib u n e, si r ip ig l i a 

l a d iscu ss ion e. 

L'on or evo le Ch ia ves ha la p a r o la p er u na m ozione 

d 'or d in e. 

CH IAVES . Sign o r i, la Ca m era ha ce r t a m en te d a to 

p r ova di a gg iu n ge re a l l ' a r gom en to che ci occu pa t u t ta 

l a g r a v i tà di cui è m er i t evo le, a ven do con sa cr a to a 

q u es to a r gom en to lu n ghe sed u te ed in b u on n u m ero ; 

credo però che cia scu no sen t irà qu e llo che io sen to 

p r o fon d a m en t e, la n ecess i t à, cioè, che q u es ta d iscu s-

sione ve n ga p ur t e r m in a t a, ed i l p iù p r on t a m en te pos-

s ib i le, e p iù a n cora che n on si r ia p ra u na n u ova sed u ta 

sovra l ' a r gom en to che s t iamo d iscu t en d o. 

Sono m o lte le em er gen ze d ella p a t r ia le q u a li u r-

gen t em en te d om an d ano l 'a t t en zione d ella Ca m er a, e 

s iamo in u n 'ep oca d e ll 'an no n ella q u a le i n os t ri e le t-

lor i sono soliti di ved ere a t t i va ta di m olto l 'op er os i tà 

d e lla Ca m e r a; n on credo q u in di che cor r isp on da esa t-

t a m en te a l la lo ro asp et t azione q u es to con su m a re lu n-

ghe sed u te in un a r gom en to che p er ve r i tà è di gr a n de 

im p or t a n za, ma che si r id u ce sos t a n zia lm en te ad un 

giu d izio di a t ti del Gove r no che t u t t i a b b ia mo in cu o re 

e che t u t t i g ià s iamo p r on ti ad esp r im ere col n os t ro 

voto. 

P e r chè in q u es ta g io r n a ta a b b ia fine q u es ta d iscu s-

s ion e, mi si p a r a va no d in a n zi d ue m ezzi: u no di r ico-

m in cia re l a sed u ta s t a ser a, l ' a l t ro di d ich ia r a r ci in 

p e r m a n en za finché n on si fosse d e fin i t iva m en te vo-

t a t o; io mi d e t er m in ai di p r op or re a lla Ca m e ra q u e-

sto secon do m ezzo, sop r a t u t to p er chè si gu a d a gn a va 

t em p o, sen za a n d ar a cer ca re a l t re r a gioni p e r. ciò. 

(Bene !) 

I o qu in di p r op on go che la Ca m era si d ich ia ri in 

p e r m a n en za sino a che n on a b b ia vo t a to su l l ' a r go-

m en to che ci ha finora o ccu p a t i. (Segni di,assenso) 

PEESIDENTE, Se n on vi h a n no osser vazioni in con-

t r a r io, la Ca m era si d ich ia ra in p e r m a n en za. 

( L a Ca m era è d ich ia r a ta in p e r m a n en za ). 

L'on o r evo le Be r t o la mi ha la p a r o la p er un fa t to 

p er son a le. (Bum ori) 

Voci a sinistra. Ba s t a! La scia mo i fa t ti p er son a li ! 

Molte voci a destra. P a r l i! p a r li! 

BERToiiAiffi i . I o r in gr a zio la Ca m er a . .. 

PETRUCCEI Ì I Ì I . Dom a n do la p a r o la p er u na m ozione 

d 'o r d in e. 

Po iché si vu ol finire... (Bum ori) 

PRESIDEN TE. N on ha la p a r o la. (Bichiam i) 

P E T f i u c c E i i i . i. Poiché si vu ol finire... 

PRESIDENTE (Con forza). E l l a n on ha la p a r o la. N on 

in t e r r om p a. 

L'on o r evo le Be r t o la mi p a r li p er i l fa t to p er son a le, 

m a p r ocu ri di essere sp ed it o. 

B E B i o M m . R in gr a zio la Ca m era d el sen t im en to be-

n evo lo e n ob i le ad un t em po p er i l q u a le n on cr ed eva 


